



“哗——”，一声哨响，5名学生伸直双手，扎进泳池，溅起朵朵水花。

一位婆婆静候在馆外，“送娃来免费学游泳，关键时刻能救命哩！”半小时后，一名男孩举着结业证书朝她挥手。老人乐开了花：“游过去啦！”

暑假期间，汉川市滨湖恒温游泳馆举行“游泳进校园”结业考试，通过的标准是，在无辅助情况下独立游完15米。

孝感计划在2026年前实现全市343所小学“游泳进校园”全覆盖。今年，孝感整合社会资源和社会力量，建起96个游泳教学点，覆盖177所小学，近3万名小学生免费学会游泳。

孝感市小学生们利用浮板学习游泳技巧。
(湖北日报全媒体记者 王欣 通讯员 万阳 摄)

地上巡查队，水里巡逻船，天上“千里眼”—— 人技联防 管好水 盯紧人

湖北日报全媒体记者 方桐
通讯员 张涛 高玉峰 刘文波

管好水 盯住人

孝感地处云梦古泽之畔、江汉平原一隅，水域众多，未成年人防溺水任务重。

今年“五一”刚过，孝感便全面部署未成年人防溺水工作，纳入安全生产考核范围，制定包保责任制，将农村留守儿童、城镇务工人员随迁子女、城镇返乡学生、单亲家庭学生、毕业班学生中10至18岁男生等列为重点监管人群；将传统群众游泳戏水聚集地、水质较好的水域(水库)、以往发生过溺亡的水域列为重点监管水域，明确市、县、乡、村、学校、家庭及19个部门的责任和任务。

经走访摸排，全市有重点监管学生49270人，落实镇村包保责任人13341名；核定重点水域1676处，落实镇村包保责任人2724名。

人面多广，如何防？“硬办法”加“黑科技”，看住水、管住人——紧盯重点人群。包保干部入户宣传，不漏一人；每天电话或走访提醒，督促监护人加强监管。

紧盯重点水域。更新补充警示牌、救生圈、救生杆、救生绳，安装“村村响”大喇叭；易发高发溺水水域安装“千里眼”，与乡镇派出所视频监控平台联网，24小时盯防。

紧盯重点时段。组建“四位一体”工作专班1145个10116人，发动基层党员干部、应急力量、志愿者等组建联防巡查队伍1090支6286人，在中午和傍晚等重点时段拉网式巡查危险区域，重点水域安排专人蹲守。

7月21日傍晚，孝昌县卫店镇两名初中生约着去南张水库玩，当他们靠近水边时，岸边的摄像头突然喊话：“水深危险，禁止游泳！”两人避开摄像头，换个地方下水。没想到，镇村巡查人员很快赶了过来。

巡查人员何以如此神速？“‘千里眼’一旦发现近水人员，会自动语音提醒，并拍摄照片和视频发给巡查专班。”9月5日，卫店镇综合执法中心主任郭章勇掏出手机边演示边介绍。

同时收到照片和视频的，还有卫店派出所值班民警。

卫店派出所监控大屏上实时显示着全镇8处智能摄像头的监控画面。“我们24小时轮流值守，发现情况会喊话制止，并联动巡查人员赶赴现场。”卫店派出所所长王新刚介绍。

截至8月底，孝感已在易发高发溺水水域安装“千里眼”1142处；人技协作，及时劝离1445名未成年人游泳戏水。

既要堵 也要疏

这个夏天，应城市蓝天救援队队长陈雄晒黑了个脸。

今年5月以来，他和队员们参与防溺水专项行动，开展防溺水宣讲活动12场，带艇巡河超过1500公里。

“防溺水，既要堵，也要疏。”陈雄介绍，7月初，富水河城区段老码头处形成了一片浅水区，很多大人带小孩来此嬉水。他们连续多日值守，未发生溺水事故。

“防溺水安全教育，不是让孩子们和水完全隔离。”暑期，汉川市向日葵社工中心组织部分学生走进汉川市游泳馆，开展沉浸式、体验式的防溺水安全教育。

疏，就要让孩子们暑假生活丰富起来。孝感各地各部门组织志愿者开展暑期托管班、四点半课堂、“七彩假期”等活动，为学生提供学业辅导、安全指导、体育活动等关爱服务。

这个暑假，大悟金岭学校学生颜文豪过得非常开心。

颜文豪与奶奶一起生活，在外打工的父母很担心他私自去野外游泳。大别山支教团的到来，解了他们的后顾之忧。

7月17日，第十三届大别山支教团来到大悟茶坳小学、东新乡小学、金岭学校、河口镇中心小学4个支教点，为800多名学生提供暑期义务服务。

一个月里，支教团举办了红色小导游手牵手重走“突围路”、心理健康知识讲座、家长课堂、防溺水和急救知识小课堂等10多场活动。

“我学会了硬笔书法、跆拳道！”丰富多彩的课程和活动，让颜文豪的暑假过得十分充实。

“社会广泛参与，有效‘堵’住了未成年人野游，极大‘疏’解了防溺水压力。”孝感市应急管理局负责人说。

自建简易游泳池 向社会购买服务 孝感逾半数小学开设游泳课

湖北日报全媒体记者 王欣 通讯员 江舟 李林 实习生 孙一琪

第一个“吃螃蟹”的学校

“教游泳，是为了让娃驾驭水、敬畏水，降低溺水风险。”9月6日，孝感市孝南区黄香路小学校长余梦文说。

以前每到夏天，包括余梦文在内的校长、老师神经就绷得紧紧的——担心出现学生溺亡事件。

2023年，余梦文在全校范围内做了摸底调查，结果令他震惊：近3000名学生中，八成学生不会游泳。

水边通常是大人给孩子设置的“禁区”，可喜欢玩水是小孩子的天性，有没有更好的办法呢？

去年7月底，黄香路小学在孝感率先开设游泳教学班，按照“公益为主、收支平衡”的原则，收取少量费用，面向校内小学生开放。

没有固定式恒温游泳池，就自筹资金建立杆式简易游泳池；没有专业教练，那就从社会上聘请，同时鼓励本校教师考取游泳教学资质；不知道什么年龄段的孩子适合在学校学，那就对全校学生开放报名再观察；不清楚水位多高合适，那就从低到高一点点试。一路摸索，黄香路小学游泳教学课慢慢受到家长学生认可。

泳池位于教学楼一楼架空层里，长15米、宽9米，配有看台、遮阳篷、上下水扶梯、消毒过滤设备、24小时监控系统等。

“在这里，不仅要教会学生‘怎么游’，也要告诫学生什么‘不能做’，学防结合。”余梦文让全校老师都考了急救员证，151位老师人人会做心肺复苏，会用自动体外除颤器。下水之前，先给学生上理论课，普及急救知识。

学校还和孝感市第一人民医院合作，引进了校医。只要有学生学游泳，就有医生、保安、急救员、热心的家长志愿者守在一旁。

去年，黄香路小学首届两期游泳班

结业，186名小学生学会了蛙泳。

当年8月，省领导赴孝感调研，对黄香路小学开设游泳教学给予肯定，建议总结经验，试点推广。

纳入政府“办实事”清单

全市百余所小学纷纷到黄香路小学“取经”。

一些学校借鉴黄香路小学经验，筹资自建杆式简易游泳池，但也有些学校缺资金、缺场地、缺教练，无法复制黄香路小学模式。

孝感市教育局中小学体育卫生工作站站长彭卫红算了一笔账，建一座立杆式简易游泳池要三四万元，水费电费每天都得开支。此外，培训教练和安全员应取得国家职业资格证书，而孝感持证教师不足20人，外招教练又是一笔不小的费用。

解难题，去年12月，孝感市政府将其纳入“为民办实事”清单，印发《推进“游泳进校园”工作方案》，将相关费用纳入政府财政预算。

政府买单，缓解了资金压力。游泳教学点如雨后春笋般破土而出。

在城区，孝南区实验小学南城校区等学校积极尝试，建起立杆式简易游泳池。通过联建联训，辐射带动周边学校。

在农村，发挥教联体核心学校的辐射作用，“大手拉小手”带动教联体成员学校普及游泳课。

有了场地，还得规范教学。

孝感市教育局编写《孝感市小学体育与健康游泳地方教材(试行)》，将游泳列入2024年普通高中体育艺术特长生招生考试项目。还组织开展6期游泳教学培训，302人获初级救护员证书，131人获游泳救生员国家职业资格证书；招募40名专业教师，分配到各校从事游泳教学工作。

进展很快，但实现全覆盖仍有“硬骨头”。“部分学校无条件自建或共建泳池”

“立杆式简易游泳池使用寿命不长”“专业教练难请”……这些问题亟待破解。

向游泳培训机构购买服务

“向外找出路，引入社会资源、社会力量补短板。”孝感市教育局负责人指明方向。

经调查，孝感有游泳培训机构及俱乐部25家、专职教练员约150人，部分游泳培训机构业务并未饱和，有的甚至面临招生难的困境。

今年3月，孝感高新区教育服务中心教研员肖志丹走访部分游泳馆，商谈校企合作。

得知每名学生的培训经费仅500元，还要含保险费、乘车费，远低于1000元至1200元的暑期市场行情，游泳馆老板委婉地表示“账算不过来”。

单所学校去谈合作，缺乏吸引力。孝感高新区决定整区推进、公开招标，同时避开暑期教学高峰期。最终，4家游泳培训机构与高新区12所小学达成合作。

通过政府购买服务方式，游泳馆面向全体五年级和部分六年级学生开展游泳教学。经过3节理论课时和12节实践课时的系统化、专业化学习，孝感高新区累计有2035名小学生在无任何辅助情况下独立游过15米的距离，在全市率先完成今年的游泳教学任务。

安陆同样采取政府购买服务的方式，与澳申体育文化发展有限公司合作开展游泳培训，完成课程但尚未学会的学生可免费再次参训。

孝感还动员企业、返乡能人捐建游泳池，鼓励有条件的私立学校自建标准泳池。今年7月，孝昌县卓宇学校自筹170余万元，政府补贴1.5万元，建起室内恒温游泳池，面向全校师生免费开放。

目前，孝感开展游泳培训课的学校已达到177所。

孝感市教育局局长： 三年内小学 “游泳进校园”全覆盖

湖北日报全媒体记者 王欣 通讯员 江舟 李波

3年内，实现全市343所小学“游泳进校园”全覆盖。如期实现既定目标，孝感又有哪些保障措施？吸引社会力量进入，又该如何加强监管？9月11日，围绕这些问题，孝感市教育局党组书记、局长胡明刚接受湖北日报全媒体记者专访。

胡明刚表示，孝感将继续扩大试点范围，争取将相关经费纳入财政预算予以保障。同时，争取将“游泳进校园”纳入2025年政府工作报告和民生实事予以推进。

“不能全靠政府‘包揽’，需要我们发动更多社会力量参与进来。”胡明刚表示，在保证安全和质量前提下，鼓励城区学校，充分利用社会游泳场馆，引进社会游泳教练；鼓励农村学校，吸引社会资金投资建设，参与学校游泳教学招投标。教育部门将完善监督评价机制，对资金来源、场地设施、教育教学等进行监督，保障学生的利益和游泳教学效果。

如何做好“游泳进校园”下半篇文章？胡明刚介绍，孝感市教育局计划每年举办游泳夏令营、游泳选拔赛，并积极组队参加全省比赛，营造深化教体融合发展的良好氛围。进一步完善中考体育考试办法，将游泳纳入学生选考项目，将游泳纳入普通高中体育特长生考试项目，鼓励学生积极参加游泳训练。

音乐教师 变身游泳教练员

湖北日报全媒体记者 王欣 通讯员 江舟 李波

结束3个月的游泳培训，9月11日，孝昌县邹岗镇中心小学音乐教师吴敏上秤发现，自己瘦了11斤。

孝感市“游泳进校园”活动启动以来，吴敏通过培训考取了游泳救生员国家职业资格证书，成为游泳培训教练团中的一员。

游泳进校园，不单缺场地，还缺师资。孝感市教育局中小学体育卫生工作站站长彭卫红算了一笔账，按照1名教练每节课教10名学生，一天教2节课，每批次学生培训12天，一个暑假培训4批次来算，培训2万余名小学生，至少需要配备250名教练、125名安全员。

此前，孝感市接受过游泳教学专业培训的教师不足20人。

怎么办？除向社会购买服务外，孝感市还组织编印《小学游泳教学培训资料》，对游泳教师进行岗前培训，同时鼓励有游泳特长的其他学科教师在考取相关资质后兼职游泳教学工作。

邹岗镇中心小学有14名教师有游泳基础，多方考核后，学校组织吴敏在内的6名教师参加孝感市组织的游泳教学专题培训班和救生员培训班，考取相关资质。

近期，吴敏正在备考社会体育指导员(游泳)国家职业资格证书。为此，他坚持每天长跑和跳绳提升肺活量和身体协调性，并找了游泳专业的朋友给自己补课。

截至目前，孝感市已组织开展游泳教学和教练员(救生员)培训6期，529人次参训，302人获初级救护员证书，131人获(游泳救生员)国家职业资格证书。



大悟县小学生通过游泳考核，获得结业证书。

(湖北日报全媒体记者 王欣 通讯员 万阳 摄)

向市场找办法

□ 方桐

在学校开设游泳课，既帮助孩子们增长技能，又帮助他们强身健体。

群众有所呼，政府必有应。孝感在全省率先开展“游泳进校园”工作，确保小学生毕业时“人人会游泳，人人会自救”。

落到实处并非易事。落到实地，缺资金、缺场地、缺师资是普遍现象，尤其是乡村学校。政府包揽，财力难承担；政府不管，工作难开展。怎么办？

财力有限，民力无限。广泛发动社会参与，是又好

又快办成民生实事的关键。

孝感探索“政府支持试点先行、引入社会力量全面铺开”的路子，因地制宜打开局面。

自建简易泳池、租用社会游泳场所、引入社会资本建设固定泳池，学校场地难题逐渐破解。

自己培训教练、外聘专业教练、引入专业老师，缺师资问题正在得到改善。

目前，全市过半小学开展了游泳培训课，引入社会力量参与的路子越走越宽，推进“游泳进校园”的步伐越来越快。